

Пожарова Любовь Анатольевна,
заместитель директора юридического института
НИУ «БелГУ» (по административной работе),
кандидат юридических наук, доцент, выпускница
юридического факультета БелГУ 2012 года

Общий знаменатель – юридический институт НИУ «БелГУ»

История знакомства с юридическим институтом федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» начинается для меня в 2007 году. В то время институт еще назывался юридическим факультетом БелГУ.

В семье юристов не было. На тот момент данная профессия вызвала наибольший интерес и, что немаловажно, перспективы трудоустройства. Поступив на специалитет, обучение для всех студентов на очной форме тогда длилось 5 лет, стала студенткой одного из последних наборов именно специальности «Юриспруденция» до перехода на новую систему – бакалавриата, других специальностей и магистратуры. Сейчас не представляет трудности разбираться в ступенях образования, но я не предполагала, что и моя трудовая деятельность будет связана с педагогикой. Искренне хотелось вызывать эмоции, которые испытывала и я, когда слушала рассказы про прадедушку – директора школы, который в послевоенное время на гужевой повозке обеспечивал доставку продовольствия школьникам, истории отца, преподававшего в техникуме гражданскую оборону. Ведь миссия педагога выходит за рамки «поставщика знаний» и несет в себе важную функцию – научить реальной жизни и задать правильные ориентиры.

Учиться было невероятно интересно. Каждый педагог был уникален и неповторим в своем стиле преподавания. Лекции по дисциплине «Теория государства и права» читал первый декан и заведующий кафедрой теории и истории государства и права Геннадий Александрович Борисов, о тонкостях гражданского права рассказывал Сергей Владимирович Тычинин, в то время заведующая кафедрой уголовного права и процесса Оксана Сергеевна Шумилина объясняла нюансы применения уголовного законодательства, в тайны криминалистики погружала Наталья Игоревна Долженко, неординарные занятия по конституционному праву у заведующей кафедрой конституционного и муниципального права Марины Васильевны Мархгейм напоминали увлекательное научное путешествие насыщенное открытиями и с особым трепетом мы ждали лекции по предмету «Правоохранительные органы», которые вел Евгений Евгеньевич Тонков. Конкурс на самые красиво оформленные лекции, о котором объявил профессор, заставляли нас не только с упоением ловить каждое слово, но и всех мотивировал кто во что горазд стараться привнести художественное составляющее в конспекты. Это

были чуть ли не произведения искусства и образцы каллиграфического почерка.

Научные кружки, культурно-массовые мероприятия, деятельность студенческого самоуправления – здесь студенты находили возможность себя реализовать. В то время заместитель директора по социально-воспитательной работе Наталья Юрьевна Жилина, человек с неисчерпаемой энергией и энтузиазмом, организовывала это направление деятельности так, что представители других образовательных подразделений стремились попасть на мероприятия нашего института и после можно было слышать многозначительное: «Конечно! Это же юрфак!».

Моё внимание во время обучения привлекла юридическая клиника. Структурное подразделение является одним из старейших в России подобного типа и неизменно обращало на себя внимание амбициозных студентов, мечтающих о юридической практике. Она успешно функционирует с 2001 года. Миссия ее не только важна, но и благородна – оказание консультационных услуг социально незащищенным слоям населения на бесплатной основе. В 2009 году за активную работу удалось даже получить статус лучшего работника клиники марта месяца. Это было почетно и ответственно. В настоящее время деятельность клиники вызывает подлинную гордость. Среди направлений работы теперь и проведение занятий по повышению правовой грамотности для школьников, студентов и лиц пожилого возраста, и организация научно-практических конференций разных уровней, посвященных проблемам оказания бесплатной юридической помощи, и совместные приемы граждан с представителями государственных органов, и участие в радиоэфирах в рубриках по правовой тематике.

Педагоги учили нас главному – равнодушному отношению к людям. Юрист должен знать, куда следует обратиться и в каком нормативном правовом акте искать ответ, но для этого, конечно, нужно как следует подготовиться. Когда возникали затруднения с решением практических задач по отраслевым дисциплинам, опускались руки, ты первый раз приходил ничего не написав, сдавался, то испытывал на себе недоуменный взгляд педагога, который говорил, что это самый простой путь, но он не для юриста, которому человек будет верить свою судьбу, если нет предложений, то всё очень просто – ты ничего не делал и даже не пытался. В будущем больше задач без вариантов ответов у меня не оставалось.

С теплыми чувствами вспоминаю время учебы, однокурсников и свою студенческую группу, которую преподаватель по жилищному праву Елена Юрьевна Цуканова ласково назвала «ботанический сад» по итогам экзамена. Кураторов Алевтину Евгеньевну Новикову и Татьяну Вячеславовну Скворцову, всегда дававших ценные советы и поддерживавших в трудные минуты.

На протяжении вот уже более 10 лет свидетелем и, можно сказать, соучастником этапов развития, трансформации образовательного подразделения я становилась в должностях секретаря, референта и на данный момент в статусе заместителя директора. Это уникальный жизненный и

профессиональный опыт. Общеизвестные высокие достижения юридического института НИУ «БелГУ» в научной, образовательной и воспитательной деятельности состоялись благодаря сплочённому коллективу при грамотном руководстве заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических и педагогических наук, профессора Евгения Евгеньевича Тонкова.

В 2002 году Евгений Евгеньевич возглавил юридический факультет Белгородского государственного университета (с 2013 года – юридический институт). Внес значительный вклад в развитие материально-технической и учебно-научной базы. Под его руководством в институте созданы и успешно функционируют 7 кафедр, 5 лабораторий, 5 криминалистических полигонов, 6 именных и 2 тематических аудитории, юридическая клиника, центр медиации и правовых технологий, экспертный центр, имеется учебный зал судебных заседаний. В 2019 году по инициативе Евгения Евгеньевича при поддержке УМВД России по Белгородской области открыта аудитория криминальной полиции имени Б.Н. Киреева, на базе которой ежегодно проводятся встречи студентов с сотрудниками правоохранительных органов, с ведущими учеными в сфере юриспруденции, общественными деятелями. В 2020 году в целях достижения высокого уровня электоральной активности и патриотического воспитания студентов при содействии Избирательной комиссии Белгородской области открыт Центр избирательного права и процесса подготовки организаторов выборов. В 2021 году совместно с экспертно-криминалистическим центром управления Министерства внутренних дел России по Белгородской области создана тематическая аудитория – лаборатория криминалистической техники.

Под его руководством институт подготовил более 10 000 специалистов в сфере юриспруденции, многие из которых занимают ответственные должности в органах судебной власти, правоохранительных структурах Белгородской области и других регионов Российской Федерации.

Научным руководителем по моей кандидатской диссертации и человеком, поверившим в мои научные возможности и оказавшим столь высокое доверие, стал также Евгений Евгеньевич Тонков. Изучив требования самостоятельно, выслушав рекомендации ученого секретаря диссертационного совета Алексея Николаевича Нифанова, вполне обоснованно оценив за и против, я засомневалась в своих силах, о чем озвучила мнение Евгению Евгеньевичу. Профессор абсолютно спокойно сказал: «Ты сможешь». Этого оказалось достаточно.

30 лет в движении, активном научном поиске, совершенствовании методов и способов обучения, неустанной жажды достижения важной цели – приобретения современных знаний и формирование устойчивой системы правовых ценностей, где юридическая процедура обеспечения прав и свобод человека и гражданина займет достойное место в системе юридических гарантий. Это про юридический институт НИУ «БелГУ». Поколение первых выпускников института уже заявило о себе. Пусть юристам новой формации тоже будет что сказать. Слово за вами.

«Сохраним лучшее, приумножим достигнутое, сделаем это вместе!».
Пусть девиз университета будет руководством к действию. *Vivat Academia!*
Vivant professōres!